
Экономика 11 класс.
Тема урока

«Классификация стран мира 
по уровню экономического 

развития»



Цель урока:

■ выяснить к какой группе относится 
Россия с точки зрения развития ее 
экономики;

■ познакомиться с основными 
показателями, с помощью которых 
оценивается состояние экономики.



Понятия

■ Промышленно развитые 
(индустриальные) страны.

■ Развивающиеся страны.
■ Новые индустриальные страны.
■ Страны с переходной экономикой.
■ Валовой внутренний продукт.
■ Валовой национальный продукт.



Классификация стран мира по типам 
экономических систем и уровням 

экономического развития

Группы стран 
по уровню 

экономического 
развития

Типы экономических систем

Традиционная Командная Рыночная Смешанная

Промышленно
развитые 

страны

США, Япония,
Германия и 

другие страны 
ОЭСР 

Новые 
индустриальны

е
страны

Тайвань, 
Сингапур, 

Южная Корея
Гонконг

Развивающиеся 
страны

Некоторые 
страны
Африки

Куба, 
Северная Корея

Некоторые 
страны 

Латинской
Америки, 
Африки
и Азии

Индия, 
Мексика, 

Бразилия, 
Чили, Китай



Россия?
■ Мощная, хотя и устаревшая и 

малоприбыльная, промышленность.
■ Огромная, хотя и изношенная, 

транспортная сеть и обширная, хотя и 
устаревшая система связи.

■ Высокоразвитая культура и система общего 
образования.

■ Большое число научных и технических 
разработок.

Группа развивающихся стран



Россия?

■ Уровень жизни в России крайне 
низок.



Россия

■ Постсоциалистические страны – бывшие 
государства социалистического лагеря, 
имеющие развитую промышленность и 
высокий образовательный уровень 
населения, но лишь приступившие к 
созданию целостной экономической 
системы рыночного или смешанного 
типа.



Показатели, оценивающие результаты 
экономической деятельности:

■ ВНП- рыночная стоимость конечных 
товаров и услуг, произведенных в 
экономике за определенный период 
времени (обычно за год).

        ВНП измеряет стоимость продукции, созданной 
факторами производства, находящимися в 
собственности граждан данной страны 
(резидентов), в том числе и на территории других 
стран.



Показатели, оценивающие результаты 
экономической деятельности:

■ ВВП – стоимость конечной продукции, 
произведенной на территории данной 
страны за определенный период времени, 
независимо от того, находятся ли факторы 
производства в собственности резидентов 
данной страны или принадлежат 
иностранцам (нерезидентам).



Способы подсчета ВВП:

■ по расходам 
  (метод конечного использования);
■ по добавленной стоимости 

(производственный метод);
■ по доходам 
  (распределительный метод).



Подсчет ВВП производственным методом
(основной метод в России)

Фермерское 
хозяйство

Мукомольное 
предприятие

1 кг 20 ед. 20 ед.

Мукомольное 
предприятие

Пекарня 1 кг 30 ед. 10 ед.

Пекарня Булочная 1 кг 70 ед. 40 ед.

Булочная Потребитель 1 кг 90 ед. 20 ед.

ВВП = 20 + (30-20) + (70-30) + (90-70) = 20 + 10 + 40 + 20 = 90 ден.ед.

       Для экономики в целом сумма всей добавленной стоимости должна 
быть равна стоимости конечных товаров и услуг.



Реальная динамика производства должна 
учитывать и уровень инфляции. 

Применяется дефлятор – самый общий индекс цен.

Дефлятор ВВП= (номинальный ВВП Дефлятор ВВП= 
(номинальный ВВП : реальный ВВП) х 100%.

                                            общая стоимость          общая стоимость  
                                             набора товаров             набора товаров
                                          в ценах текущ.года      текущего периода в 
                                                                                     базисных ценах    

            
               В базисном периоде реальный и номинальный ВВП 

совпадают, т.к. текущие и базисные цены одни и те же, а 
значит индекс цен в базисном году всегда равен 100%.



1982 1982 1992 1992

P Q P Q

Книги 10 10 15 8

Джинсы 27 6 34 7

Телевизоры 655 3 1425 5

Рассчитайте индекс-дефлятор ВВП для 1992г. (1982г. – базисный период).

Индекс-дефлятор ВВП = (Qк92 x Pк92+Qд92 x Pд92+ Qт92 x Pт92 ) 
                                                (Qк92 x Pк82+ Qд92 x Pд82+ Qт92 x Pт82) х 100%

Индекс-дефлятор ВВП = (8x15 + 7x34 + 5х1425) 
                                      (8x10 + 7x27 + 5x655)  х 100% = 211%


